

ЦЕНТРАЛИЗАЦИЯ БИБЛИОТЕК: ПОНЯТИЕ, ДОСТОИНСТВА, НЕДОСТАТКИ

Кичигина А.Н.

Тамбовский государственный университет им. Г. Р. Державина

baskich.anna1@mail.ru

Система централизованных библиотек Липецка, сформированная в 1966 году, явилась пионерским экспериментом в области централизации библиотек на территории России. Она была успешно введена в нескольких городах РСФСР, включая Липецк, Нижний Тагил и Шахты в 1966 году, а затем в Камышине и Череповце в 1967 году. Центральная городская библиотека возглавила объединение 7 липецких библиотек в одну единую систему. Протяжённость эксперимента, составляющая пять лет до 1970 года, позволила Липецку стать экспериментальной базой Министерства культуры Российской Федерации.

На сегодняшний день в Липецке функционирует централизованная библиотечная система, включающая 27 библиотек, которые охватывают различные районы города. Библиотеки активно предоставляют информационное обслуживание жителям Липецка всех возрастов и различных категорий. Система включает две центральные библиотеки - центральная городская им. С.А. Есенина и центральная городская детская им. М.М. Пришвина. Всего же система насчитывает 15 взрослых библиотек и 12 детских.

Централизация предполагает объединение ранее независимых библиотек в единую систему с единым фондом, централизованным получением и обработкой документов, единым персоналом и единым управлением. Этот процесс позволяет эффективно управлять ресурсами, оптимизировать процессы и предоставлять лучший сервис читателям.

Централизация библиотек имеет множество преимуществ. Во-первых, единая система позволяет оптимизировать использование ресурсов, так как библиотеки могут делиться книгами и другими материалами. Это позволяет сократить повторные приобретения и снизить расходы на закупку литературы.

Единый фонд также обеспечивает более широкий доступ к различным книгам и ресурсам. Читатели могут получить доступ к большему количеству материалов, что позволяет удовлетворять их потребности и интересы. Более того, единая система облегчает поиск и выбор литературы, так как все материалы находятся в одном месте и управляются централизованно.

Единый персонал и управление также приводят к повышению эффективности работы библиотеки. Сотрудники работают согласованно и могут накапливать опыт, что ведет к повышению качества обслуживания. Централизованное управление позволяет принимать эффективные решения, координировать работу библиотек и снизить издержки.

Безусловно, процесс централизации библиотек требует разработки соответствующих стратегий и внедрения оптимальных систем. Однако, в

результате этих усилий получается единая система, которая способствует более эффективному и доступному предоставлению знаний и культуры.

ЦБС — это единая библиотечная организация, объединяющая районные и городские публичные библиотеки, функционирующая на основе единого административного и методического управления, единого штата и финансирования, централизованных процессов формирования и использования. ЦБС является юридическим лицом и имеет печать. Когда ЦБС организуется в зоне деятельности группы библиотек, самая крупная библиотека в этой зоне становится центральной библиотекой, а остальные библиотеки - ее филиалами.

Централизация библиотечной сети заменяет кустарные и неэффективные децентрализованные методы приобретения и обработки литературы. В конечном счете, централизация библиотек гарантирует единообразие, как в определении путей развития всех библиотек библиотечной системы, так и в решении основных проблем, связанных с их функционированием.

Обратной стороной централизации является опасность чрезмерного регулирования, которое иногда приводит к тому, что не учитываются специфические условия и особенности низовых библиотек. Следует отметить, что в будущем в большинстве случаев централизация, несмотря на свои хорошие качества, на самом деле не привела к автономии и индивидуальности низовых библиотек. По большому счету, все библиотеки-филиалы потеряли свою индивидуальность и стали одинаковыми.

Головное устройство ЦБС — это центральная библиотека. Она отвечает за состояние библиотечного обслуживания и привлекательность чтения для населения района или всего города, обслуживаемого ЦБС, контролирует деятельность филиалов и имеет свою зону обслуживания.

В центральной библиотеке ЦБС можно выделить следующие основные функции: она является юридически ответственным органом, имеет собственную печать и может заключать договоры с различными организациями и учреждениями; является главным книгохранилищем для всего ЦБС; централизованно управляет и обрабатывает фонды всех своих филиалов, формирует собственный фонд; проводит суммарный и индивидуальный учет всей литературы; отражает единые фонды библиотеки в каталоге и картотеке; является методологическим центром системы; занимается административно-хозяйственной деятельностью в масштабах всей системы, имеет расчетный счет в банке, получает средства из бюджета на общесистемные мероприятия; планирует и отчитывается по ЦБС в целом; отвечает за координацию основной деятельности библиотек-филиалов [2, с. 2].

В городах с населением менее миллиона человек ЦБС объединяет все муниципальные библиотеки, детские библиотеки, юношеские библиотеки и другие независимые библиотеки. Закон РФ "О библиотечном деле" содержит статью о ЦБС, которая определяет ЦБС как добровольное объединение библиотек на одной территории. На практике это означает, что по всей стране может существовать целая центральная система или независимые библиотеки с

собственным финансированием. Закон решает этот вопрос добровольно в каждом отдельном случае, в зависимости от условий.

Централизация — это процесс формирования и увеличения числа независимых библиотек и библиотечных сетей, характер которых определяется обслуживаемым населением и деятельностью организаций. Специализация в библиотеках выражается в структурных подразделениях и специализации библиотекарей. Наиболее рациональной, экономически и технически выгодной системой сотрудничества и интеграции библиотек, широко распространенной на практике во всем мире, является централизация.

Негативным фактором централизации является опасность чрезмерного регулирования, которое не позволяет низовым библиотекам учитывать свои специфические условия и особенности.

Согласно Федеральному закону "О библиотечном деле", библиотеки имеют право самостоятельно определять содержание и конкретные формы своей деятельности, осуществлять хозяйственную деятельность в целях расширения сферы услуг, социального и творческого развития и т.д.

Таким образом, в библиотечной системе существует как полная централизация, когда юридический статус библиотек меняется, и они становятся филиалами центральной библиотеки, так и частичная централизация, когда отдельные процессы не влияют на административное подчинение библиотек организации. Также возможно создание смешанной централизованной системы, в которой библиотеки будут присоединены, частично централизованы, а затем интегрированы.

Список использованных источников:

1. История в лицах: Централизованная библиотечная система Липецка / авт.-сост. Г. С. Гурьева, В. В. Якимович; ред. Г. С. Гурьева, Л. И. Кимборович. – Липецк: Медиа Принт, 2011. – 172 с.: ил. // Портал липецких муниципальных публичных библиотек. - URL: https://liplib.ru/sites/default/files/booksdownload/CBS_Istoriya_v_licah.pdf (дата обращения: 07.01.2024).

2. Проблемы деятельности библиотек в связи с децентрализацией и реорганизацией библиотечной сети // Myfilology.ru – информационный филологический ресурс: [сайт]. – URL: <https://myfilology.ru//194/problemy-deyatelnosti-bibliotek-v-svyazi-s-decentralizaciej-i-reorganizaciej-bibliotechnoj-seti/> (дата обращения: 04.01.2024).